
RECENZJE 

A.V. Ciljurik, S.V. Sevéenko: Lesnaja 

fitopatologia. Praktikum. VWiśća $Skola, 

Kiev 1983. Opr., str. 176, naktad 3000, 

сепа 1 гЫ. 

W odróżnieniu od podręcznika $.У. 

Śevćenki pt. „Lesnaja fitopatologia”, 

recenżowanego w „Sylwanie”, nr 7 z 

1980 r., „Praktikum”, stanowiące jego 

uzupełnienie, zawiera przede wszyst- 

kim opisy chorób drzew leśnych, a 

także szczegóły budowy owocników i 

ekologii najważniejszych patogenów. 

Rozdziały wstępne książki zawiera- 

ją także omówienie podstawowych 

technik laboratoryjnych stosowanych 

w fitopatologii leśnej, metodykę prac 

badawczych w mikologii i fitopato- 

logii, wreszcie przedstawiają w zary- 

sie zagadnienia klasyfikacji i rozpo- 

znawania grzybowych, bakteryjnych, 

wirusowych i niepasożytniczych chorób 

roślin, morfologię i systematykę grzy- 

bów. Poszczególne choroby drzew leś- 

nych, ich symptomy i sprawców omó- 

wiono w odrębnych rozdziałach. Są 

więc rozdziały o chorobach owoców i 

nasion drzew, chorobach siewek, cho- 

robach igliwia, chorobach liści drzew 

i krzewów, chorobach typu nekroz i 

tzw. czarcich mioteł oraz związanych 

z występowaniem półpasożytów kwia- 

towych. W kolejnych rozdziałach 

przedstawiono klasyfikację zgnilizn 

drewna pni i korzeni oraz omówiono 

biologię ich sprawców — patogennych 

grzybów. Końcowe rozdziały poświęco- 

no grzybom niszczącym drewno na 

składowiskach, tzw. grzybom domo- 

wym i innym niszczącym drewno tech- 

niczne, a także grzybom jadalnym i 

trującym. Tematyka dwóch ostatnich 

rozdziałów nie jest wprawdzie zgodna 

z tytułem książki, bowiem dotyczą one 

chorób roślin uprawnych i chorób ro- 

ślin ozdobnych, niemniej wiadomości 

tam zamieszczone są ważne dla dy- 

daktyki. Książkę zamyka wykaz zale- 

conego piśmiennictwa, indeks rzeczo- 

wy oraz indeks nazw łacińskich. 

Ponieważ książka ma być dla po- 

znających podstawy nauki o chorobach 

drzew leśnych ważną pomocą dydak- ° 

tyczną, każdy z jej rozdziałów zakoń- 

czono opisem jednego lub kilku ćwi- 

czeń praktycznych pod nazwą „Praca 

laboratoryjna”. Opisów ćwiczeń za- 

mieszczono łącznie 29. Na uwagę za- 

sługuje bardzo starannie dobrany ma- 

teriał ilustracyjny, a zwłaszcza zesta- 

wienia (w formie tablic) rysunków 

przedstawiających sprawcę określonej 

choroby. Przykładowo, w zestawieniu 

na rys. 67 (Phaeolus schweinitzii) za- 

mieszczono rysunek owocników w 

przekroju, ważne diagnostycznie ele- 

menty makro- i mikroskopijne (pory 

hymenoforu i zarodniki) oraz schemat 

rozmieszczenia  zgnilizny wywołanej 

przez omawiany patogen w pniu i 

układzie korzeniowym drzewa. Taki 

dobór materiału ilustracyjnego gwa- 

rantuje dobre zapamiętanie przez stu- 

diującego najbardziej istotnych zagad- 

nień z zakresu fitopatologii leśnej i, 

biorąc za kryterium sprawność nau- 

czania, jest niekiedy bardziej przydat- 

ny niż najdłuższy nawet opis struk- 

tury lub zjawiska. Treść książki, 

oprócz rysunków i czarno-białych fo- 

tografii, uzupełnia 16 tablic z fotogra- 

fiami lub barwnymi rysunkami owoc- 

ników grzybów lub porażonych przez 

nie organów drzew. Niedogodnością 

w posługiwaniu się tablicami jest to, 
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że nie ma podpisów pod poszczególny- 

mi barwnymi ilustracjami, a odnośni- 

ki do reprodukowanych na tablicach 

rycin znajdują się w tekście. Ponadto 

na tablicy VIII (4) jest reprodukcja 

barwnego diapozytywu przedstawiają- 

cego owocniki Fomitopsis pinicola na 

pniu drzewa, nie zaś owocniki Inono- 

tus dryadeus, jak to się sugeruje w 

tekście na str. 112. 

Książka może stanowić dla studiu- 

jących dobre uzupełnienie krajowego 

podręcznika prof. dr. Karola Mańki 

„Fitopatologia leśna” (wyd. III — 

1981 r.) i znanego podręcznika doc. 

A. Cernego ,,Lesnicka fytopatologie” 
(1976 r.). | 

Maciej Z. Szczepka 

Miroslav Walek, Jindro i Zdeno Vlach: 

Pieśń o lesie. Wyd. 2. Wyd. „Śląsk”, 

Katowice 1983, Str. 200, nakład 20 tys., 

cena 750 zł. 

Albumy o tematyce leśnej, mimo 

wielkiego społecznego zainteresowania 

lasem, ukazują się w Polsce rzadko. 

Jedną z przyczyn takiej sytuacji są 

znaczne trudności poligraficzne, co w 

przypadku wysokiej klasy książek za- 

wierających np. reprodukcje barwnych 

diapozytywów odgrywa rolę decydują- 

cą. Dobrze się więc stało, że wydaw- 

nictwo ,Slask” z siedzibą w Katowi- 

cach, jedyna krajowa oficyna wyspe- 

cjalizowana w przekładach pozycji li- 

teratury czeskiej i słowackiej, podjęło 

inicjatywę współpracy z edytorami na- 

szych południowych sąsiadów. Jednym 

z owoców tej współpracy stał się prze- 

piękny album „Pieśń o lesie”, autor- 

stwa znanych słowackich fotografików- 

-przyrodników. Książka wydrukowa- 

na została w Słowacji na doskonałym 

papierze kredowym i wyposażona w 

mocną płócienną okładkę z atrakcyj- 

ną, barwną obwolutą. Zdjęcia repro- 

dukowane w albumie (są to zarówno 

fotografie czarno-białe jak i barwne) 

autorzy wykonywali w większości w 

Karpatach słowackich i w dolinie Du- 

naju. Całostronicowe portrety fotogra- 

ficzne zwierząt leśnych, i to tak rzad- 

kich jak niedźwiedź brunatny, czapla 

purpurowa i orzeł przedni, stanowią 

dowód wysokiego kunsztu autorów. 

Należy podkreślić, że zdjęcia rzadkich 

zwierząt reprodukowane w albumie 

zostały wykonane nie w ogrodzie zoo- 

logicznym, co stało się, niestety, na- 

gminną praktyką wielu fotografików, 

ale w przyrodzie, w naturalnym dla 

tych gatunków środowisku. Dlatego 

też recenzowany album może mieć 

wartość nieomal przyrodniczego doku- 

mentu. 

Cena książki nie odstraszyła nabyw- 

ców, ponieważ cały jej nakład został 

natychmiast sprzedany. Czekamy za- 

tem na następne, trzecie wydanie al- 

bumu „Pieśń o lesie”. 

Maciej Z. Szczepka


